



要闻 娱乐 财经

一键登录



将摄影融入自我的血脉——2019三影堂摄影奖入围作品展

数码摄影 2019-05-08 15:02:43



作为文化艺术的一个部分，摄影的发展与进步需要摄影从业者的努力，同时也需要一定时间的沉淀，当时间的沉淀与当下日渐增长的摄影奖和摄影展之间开始产生一种矛盾性时，我们该如何面对？面对摄影创作与摄影奖和摄影展之的矛盾，以及如何深化摄影奖和摄影展对于摄影发展的促进作用——这是我们最近一直在思考的问题。改变和发展总是由某个点开始——如果非要找一个点，三影堂摄影奖无疑是一个不错的选择。

图 | 三影堂摄影艺术中心

用户反馈

文 | 丁凤琴

文章源于《数码摄影》杂志2019年5月刊



本次三影堂摄影奖一共收到534份投稿，最终有20位艺术家的作品入围了第11届三影堂摄影奖作品展。相较于以往的入围艺术家，此次入选的20位艺术家有着更多元的身份——他们有的是独立音乐人，有的是舞蹈家，有的是设计师，有的是法官……摄影不再是他们的职业或者是主要职业，我们也许可以这样猜测：随着中国摄影文化的不断发展，普通摄影爱好者的创作水平得到了很大程度的提高，让“人人都是摄影师”成为了一种现实状态。因为创作者身份的多元化，他们便不再拘泥于传统摄影的媒介框架，他们从各自的角度通过影像来探讨与追寻自我与世界的关系，从而呈现出了丰富多元的视觉景观。

本次展览的主题是“**转译**”，来源于生物学。19世纪中期，摄影术从西方传入中国——所以中国摄影文化经历了一段很长一段时间的学习与模仿过程，所以可以猜测，以“转译”为展览主题的目的在于：希望将摄影融入我们自己的文化体系当中。

用户
反馈

在展览中，观者不但可以看到对于当下社会问题的关注，看到对于过往历史的深入探究，还可以看到网络时代下新的消费与传播图式的构建……其中，**吴国勇**的《无处安放》系列作品曾经荣获第二届“映·纪实影像奖”的优秀奖和阿尔帕资助奖，**吕廷川**的《华不注》系列作品获得了第二届阮义忠摄影人文奖大奖。**卢杉**是第二次入围三影堂摄影奖，一如既往，他使用网络现成品进行影像拼贴，制作成动画和照片，重构出一个介乎于虚拟与真实之间的世界，关注不同文化传统与宗教中对于世界的理解，以及当下社会文化与科学认知的连通性；**唐咸英**巧妙地运用大面积的色块与或抽象或具象的结构，将无必然关联的画面并置并调和出微妙的画外音，以阐释世界是多面性的状态……

刘珂&晃晃荣获

三影堂摄影奖大奖

刘珂，1977年生于四川成都，自幼跟随家人学习美术；**晃晃**，自幼学习舞蹈，二人现工作居住于成都。

彼得·福伦德在颁奖现场代表本次国际评委团发言并分享了本次三影堂摄影奖大奖得主刘珂&晃晃的作品感受：“刘珂&晃晃的作品非常优秀，用了3年的时间集结了1400多张的作品，是非常个人和私密的创作。在这个过程中刘珂&晃晃创造了新的拍摄关系，不仅仅是围绕某一主题展开的讨论，而更像一种相互表达和相互探寻的表达方式。在这个过程中两个摄影师进行互动，像孩子一样的玩耍游戏，并以日记的方式呈现出来。不仅是摄影，更是一个装置，观者可以在观看过程中发现更多细节。”

汪滢滢荣获骆伯年

优秀摄影师奖

因为幼年时父母离异，**汪滢滢**便一直与生父疏离，家庭完整时的印象，除了极为稀少的支离破碎的童年记忆，便是母亲偶尔提及的出生之地——河北馆陶。原生家庭的分崩离析带来的成长困惑一直困扰着汪滢滢，对父亲形象的陌生感，带来的是对自我身份认同感的缺

用户
反馈

失，也成为她最大的心理问题。用影像探访原生家庭尚完整时的线索，以完成对亲密关系及自我身份的认知。并且，还记录了在80年代初离异后，生活便再无交集的父母的晚年生活。跳出亲子的身份，以同样成年人的心态对他们晚年相似的生活习惯的观察里，达成与原生家庭造成的情感伤痕的和解。

张兰坡荣获媒体关注奖

《巨人传》之一，**张兰坡**关注于探讨历史上权力与民众、英雄与凡人的复杂关系，在他看来，历史可以被看成时空与人类之间彼此塑造的过程；《巨人传》之二，探讨的是权力作为一面镜子，能照见各种奔涌来去的欲望；《巨人传》之三，讨论了性别之间的伴生与制衡关系。

免责声明：本文来自腾讯新闻客户端自媒体，不代表腾讯网的观点和立场。

